Co je RAID

RAID (skratka pre Redundant Array of Independent Disks) je technoldgia, ktord
kombinuje viac pevnych diskov alebo SSD do jedného logického utloZiska s ciel'om zvysit
vykon, kapacitu alebo zabezpecenie dét.

RAID je navrhnuty tak, aby minimalizoval riziko straty dat pri zlyhani disku a zlepsil
rychlost pristupu k datam.

RAID nie je ndhradou za zdlohovanie — chrdni pred zlyhanim disku, nie pred
vymazanim alebo poskodenim dqt.

Ako RAID funguje?

RAID rozklada ddta medzi viac diskov a podl'a zvolenej konfiguricie poskytuje:
1. Redundanciu: Data st uloZené tak, Ze sa daju obnovit, ak jeden disk zlyha.
2. Rychlost: Paralelny pristup k viacerym diskom zrychl'uje ¢itanie a zapis dat.

3. Kapacitu: Kombiniciou diskov je moZzné vytvorit' via¢si dlozny priestor.

RAID méze byt implementovany ako hardvérovo (cez RAID kontroler), tak aj softvérovo
(prostrednictvom operac¢ného systému).

Kde sa RAID pouziva?

Servery: Zabezpecenie vysokej dostupnosti dat a minimalizdcia vypadkov.
Datové centra: Na ukladanie a spravu velkych objemov dat.

* Domaci pouZivatelia a NAS zariadenia: Ochrana doleZitych osobnych dat

a zaloh.

Priemyslové aplikacie: V oblastiach, kde je kritickda ochrana dat a rychly pristup
(napr. finan¢ny sektor, zdravotnictvo).

Typy RAID konfiguracii

Existuje niekol'’ko trovni RAID, z ktorych kazda pontka r6zne vyhody a nevyhody:



/poradna/co-je-backup
/poradna/co-je-hardware

1.RAID 0 (Striping):

® Rozdeluje didta medzi disky pre maximalnu rychlost'.
e Vyhoda: Zvysenie vykonu a vyuZzitie celej kapacity diskov.
e Nevyhoda: Ziadna ochrana proti zlyhaniu disku.

2. RAID 1 (Mirroring):

¢ Data su kopirované na viac diskov (zrkadlenie).

¢ Vyhoda: Vysoka ochrana dat — ak jeden disk zlyha, druhy obsahuje identicku
kopiu.

* Nevyhoda: Polovi¢na kapacita — dva disky pojmu rovnaky objem dét ako jeden.

3. RAID 5 (Striping with Parity):

® Rozdel'uje data medzi disky a pridava kontrolné informécie (paritu).
* Vyhoda: Efektivne vyuzitie kapacity a ochrana proti zlyhaniu jedného disku.
e Nevyhoda: NarocnejSie na vykon pri obnove dat.

4. RAID 6 (Double Parity):

® Podobny RAID 3, ale priddva d'alSie kontrolné informécie.
e Vyhoda: Odolnost proti zlyhaniu dvoch diskov.
* Nevyhoda: Vyssie naroky na vykon a menej vyuzitelné kapacity.

5. RAID 10 (1+0):
e Kombinuje zrkadlenie (RAID 1) a rozdel'ovanie dat (RAID 0).

e Vyhoda: Vysoky vykon aj ochrana dat.
e Nevyhoda: Vyzaduje aspon Styri disky.
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